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Μια σφαίρα στο άκρο ράβδου . 

Μια σφαίρα µάζας Μ και ακτίνας R είναι προσδεδεµένη µε αβαρή ράβδο µήκους 

ℓ=4R, όπως στο σχήµα (η σφαίρα έχει τρυπηθεί και το άκρο της ράβδου φτάνει στο 

κέντρο της σφαίρας Κ). Το άλλο άκρο Ο της ράβδου µπορεί να στρέφεται γύρω από 

οριζόντιο άξονα, χωρίς τριβές. Φέρνουµε τη σφαίρα σε τέτοια θέση ώστε η ράβδος να 

είναι οριζόντια και την αφήνουµε να κινηθεί. Για τη θέση που η ράβδος  σχηµατίζει µε 

την κατακόρυφη γωνία θ: 

i) επιτρόχια επιτάχυνση του κέντρου Κ της ράβδου έχει µέτρο: 

α) α <   g·ηµθ  β) α =   g·ηµθ   γ) α >   g·ηµθ 

ii)  Η ταχύτητα του κέντρου Κ της ράβδου έχει µέτρο 

α) υ < συνθ⋅Rg8     β) υ = συνθ⋅Rg8    γ)  υ > συνθ⋅Rg8  

Για τη σφαίρα Ιcm=0,4 mR2. 

Απάντηση: 

i) Στο σχήµα έχουν σχεδιαστεί οι δυνάµεις που ασκούνται στο στερεό (σφαίρα-

ράβδος). Εφαρµόζουµε το 2ο νόµο του Νεύτωνα για τη στροφική κίνηση: 

Στ=Ι·αγων 

Αλλά Ιο=Ιcm+mℓ
2 = 222

5

82
)4(

5

2
mRRmmR =+  οπότε: 

mgηµθ·ℓ = Ιο·αγων ή 

mg·ηµθ·4R= γωνamR ⋅2
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Σωστή η α) πρόταση. 

ii)  Εφαρµόζουµε την Α∆ΜΕ, ανάµεσα στην οριζόντια θέση και  στη θέση που η ράβδος σχηµατίζει γωνία θ 

µε την κατακόρυφη, θεωρώντας το οριζόντιο επίπεδο που περνάει από την χαµηλότερη θέση του κέ-

ντρου της  σφαίρας Κ, ως επίπεδο µηδενικής δυναµικής ενέργειας. 

Καρχ+Uαρχ= Κτελ+Uτελ ή 

mgh  = ½ Ιο·ω
2 ή 

mg·4R·συνθ = 22
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Σωστή η α) πρόταση. 
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